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WOJEWODZKI KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018
STOPIEN SZKOLNY —13.11.2017 R.

Test konkursowy zawiera 27 zadan. Sg to zadania zamknigte i otwarte. Na ich rozwigzanie
masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.
Wszystkie odpowiedzi czytelnie 1 wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

Przy rozwigzywaniu zadan zamkni¢tych wyboru wielokrotnego wybierz jedna,
prawidtowa odpowiedz 1 zaznacz ja krzyzykiem, np.:

A X C D

Jezeli si¢ pomylisz 1 zechcesz wybra¢ inng odpowiedz, to zte zaznaczenie otocz kotkiem

, po czym skres$l wtasciwa literg, np.:

A @ X D

W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedz 1 wpisz ja lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcja zawarta w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy

do wyniku.

Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otowka ani gumki. Nie komunikuj si¢
z innymi uczestnikami konkursu.

Podczas rozwigzywania zadah mozesz korzystac z linijki, katomierza i kalkulatora.
Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.

Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

10. Brudnopis, dotaczony do testu, nie podlega ocenie.
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Zadanie 1. (0-1 p.)
Zakresl skale liczbowa, ktorej odpowiada ponizsza podziatka.
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Zadanie 2. (0-3 p.)

Odlegtos¢ migdzy dwoma miastami na mapie samochodowej wykonanej w skali 1:180000
wynosi 12 cm, a na mapie turystycznej liczy 27 cm. Oblicz, w jakiej skali zostata wykonana
mapa turystyczna i zapisz ja w postaci liczbowe;j.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 3. (0-1 p.)
Ktoére z nizej wymienionych lat maja wedlug kalendarza gregorianskiego dzien 29 lutego?
Podkresl wtasciwe odpowiedzi.

1900, 1944, 1962, 1988, 2000, 2014, 2018

Zadanie 4. (0-1 p.)
Wedlug jakiego czasu witamy w Polsce Nowy Rok? Zaznacz prawidtowa odpowiedz.
A. Urzedowego.
B. Letniego.
C. Slonecznego.
D. Strefowego.

Zadanie 5. (0-3 p.)

W Melbourne (37°50°S, 145°E) jest wtorkowy poranek - godz. 6.48 czasu stonecznego.
Oblicz czas stoneczny miejscowy w tej samej chwili w Helsinkach (60°N, 25°E). Zapisz
dzien tygodnia.

Obliczenia:

Odpowiedz: Godzina czasu stonecznego w Helsinkach: .................
Dzien tygodnia: .........ooviiiiiiiiiii e
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Zadanie 6. (0-1 p.)

W dniu 23 wrzesnia na statku ptywajacym po Morzu Battyckim zmierzono wysokos$¢
gorowania Stonca. Wynosita ona 35°. W jakiej szerokosci geograficznej znajdowat si¢ statek?
Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 7. (0-2 p.)
Statek porusza si¢ wylacznie wzdluz rdwnoleznikow i potudnikéw. Podaj kierunki, w jakich
musi on ptyna¢, aby dotrze¢ najkrétszg droga

- Z punktu A (60°N, 30°W) do punktu B (60°S, 30°W);

- Z punktu B (60°S, 30°W) do punktu C (60°S, 130°W);

- Z punktu C (60°S, 130°W) do punktu D (30°N, 130°W);

- Z punktu D (30°N, 130°W) do punktu E (30°N, 130°E).

Odpowiedz: od AdoBna ..................
odBdoCna ..................
odCdoDna ..................
odDdoEna ..................

Zadanie 8. (0-1 p.)
Zenit to potozenie Stonca nad horyzontem pod katem
A. 0°
B. 66°
C. 47°
D. 90°

Zadanie 9. (0-2 p.)

Do informacji zawartych w tabeli dobierz nazwiska osob, ktore miaty swoj wktad w rozwoj
nauk o Ziemi.

Arystoteles, Ptolemeusz, Krzysztof Kolumb, Ferdynand Magellan, Mikolaj Kopernik,
Eratostenes, Galileusz

Lp. Informacja Nazwisko

1 Stwierdzil, ze Ziemia znajduje si¢ w cigglym ruchu. Obraca si¢
" | wokot wlasnej osi i jednoczes$nie okrgza Stonce.

2. | Oglosit geocentryczng teori¢ budowy Wszechswiata.

Obserwujgc statek ptyngcy w strone brzegu, jako pierwszy
dostarczyl dowodow na kulisto§¢ Ziemi.

4. | Dokonat pierwszych pomiarow Ziemi w Il wieku p.n.e.
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Zadanie 10. (0-2 p.)
Zapisz odpowiednig date (21.03., 22.06., 22.12.), gdy
I. w Gdansku dzien jest dluzszy niz w Rzymie. ...

Il. w Gdansku dzien jest krotszy niz w Rzymie. .
I1l. w Gdansku dzien jest tak samo dlugi jak w Rzymie. ...
IV.w Gdansku dzien jest tak samo dlugi jak w Pekinie. ...

Zadanie 11. (0-2 p.)

2010

335 dzien roku
Stonce 7.15-15.44

Grudzien

1

Eugeniusza, Natalii

Podkresl poprawne informacje w ponizszych zdaniach.

I. Informacje z kalendarza dotycza miejsca na potkuli pétnocnej/potudniowe;.

Il. Kolejne dni miesigca, az do 22 grudnia, beda tam coraz krotsze/diuzsze.

[1l. W dniu, ktorego dotyczy kartka z kalendarza, trwata(o) tam astronomiczna(e)
wiosna/lato/jesien/zima.

IV.Luty w roku, ktorego dotyczy kartka z kalendarza, miat 28 dni/29 dni, poniewaz byt
to rok zwykly/przestepny.

Zadanie 12. (0-2 p.)

Przeanalizuj doktadnie zamieszczony ponizej rysunek poziomicowy, a nastgpnie ocen
prawidtlowo$¢ informacji. Wpisz P, jesli informacja jest prawdziwa lub F, jesli jest fatszywa.

2

I. Punkt B lezy na dnie kotliny.

Il. Wysoko$¢ bezwzgledna punktu A jest wigksza niz 100 mn.p.m. ..............
Il. Punkt A lezy w dolinie. .
IV. Wysokos¢ wzgledna punktu B w stosunku do punktu C wynosi mniej niz 100 m. .......
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Zadanie 13. (0-3 p.)
1. Zapisz nazwe metody kartograficznej, w ktorej zostala wykonana kazda z przedstawionych
map.

Liczba jednostek SP w wojewddztwach
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Il. Metoda, ktora zostata wykonana mapa nr 1 moze rdwniez postuzy¢ do przedstawienia
A. polskich obiektéw na Liscie $wiatowego dziedzictwa kulturalnego i przyrodniczego
UNESCO.
B. rozmieszczenia uczelni wyzszych w poszczegdlnych wojewodztwach.
C. udziatu laséw w powierzchni poszczegolnych wojewodztw.
D. struktury upraw w poszczeg6élnych wojewodztwach.
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Zadanie 14. (0-1p.)
Izohipsy to linie tgczace punkty o
A. jednakowym zasoleniu.
B. jednakowych opadach.
C. jednakowych glebokosciach.
D. jednakowych warto$ciach wysoko$ci bezwzglednych.

Zadanie 15. (0-1 p.)

Strefa pasatow wystepuje

na obszarach okotobiegunowych.

na obszarach miedzyzwrotnikowych.
w szerokosciach umiarkowanych.
tylko w potudniowo-wschodniej Azji.

oo >

Zadanie 16. (0-1 p.)

Klimat, w ktorym wystepuja najwicksze dobowe amplitudy temperatur to
monsunowy.

zwrotnikowy suchy.

srodziemnomorski.

réwnikowy.

COw>

Zadanie 17. (0-2 p.)

Do wymienionych w tabeli skutkow dopasuj i wpisz liter¢ gltdéwnego czynnika
klimatotworczego.

szeroko$¢ geograficzna

rodzaj podtoza

odleglos$¢ od morza

wysoko$¢ nad poziomem morza

prady morskie

®o0 o

Czynnik

Lp. | Skutki oddzialywania czynnikéw klimatotworczych klimatotwérczy

Znaczne obnizenie temperatury powietrza atmosferycznego na
wybrzezu oraz brak opadoéw i powstawanie pustyn nad brzegami moérz.

W miar¢ oddalania si¢ od réwnika w kierunku biegunéw obniza si¢
$rednia roczna temperatura powietrza atmosferycznego.

Rosnace dobowe i roczne amplitudy temperatury powietrza. Upalne lato
3. | i surowa zima, wiosna cieplejsza od jesieni w regionach potozonych
wewnatrz kontynentow.

4. | Wzrost temperatury powietrza na terenach miejskich w okresie letnim.

Zadanie 18. (0-2 p.)

Uszereguj gleby wg stref ich wystepowania.

1 o0znacza obszary potozone najblizej rownika, 5 — najdalej.
bielicowe

tundrowe

laterytowe

cynamonowe

szaroziemy

1-.... 2-..... 3-.... 4-... S5-....

®o0ow
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Zadanie 19. (0-2 p.)
Na podstawie gatunkdw roslin okresl formacje¢ ros§linng.
I. modrzew, sosna, jodta, swierk -

Il. wawrzyn, oleander, pinia, mirt -
I11. mahoniowiec, heban, bananowiec -

Zadanie 20. (0-1 p.)

Do konsekwencji ruchu obrotowego Ziemi nie nalezy
rozna dtugos¢ dnia i nocy.

nastepstwo dnia i nocCy.

sptaszczenie Ziemi przy biegunach.

rachuba czasu w ciagu doby.

COow>

Zadanie 21. (0-2 p.)

Na podstawie analizy diagraméw klimatycznych wpisz do podanych zdan brakujace
informacje dotyczace wartosci temperatury powietrza atmosferycznego i opadéw na stacjach
meteorologicznych A, B i C.
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Najwicksza sume opadoéw atmosferycznych zanotowano na stacji ...................... .
Najwyzsza temperatur¢ powietrza atmosferycznego wskazaly termometry na stacji
................. . Wynositaona ...............

Roczna amplituda temperatury powietrza atmosferycznego na stacji A wynosi ............. °C.

Zadanie 22. (0-2 p.)
Literami od A do | oznaczono wielkie formy rzezby powierzchni Ziemi. Obok terminow
oznaczajacych wielkie formy powierzchni Ziemi wpisz odpowiednie litery z rysunku.
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Zadanie 23. (0-3 p.)
Ptyty litosfery sa w ciaglym ruchu. Ponizsze skutki dopasuj do odpowiedniego ruchu ptyt.
Niektore skutki towarzysza obu procesom.
Wypietrzanie gor, powstawanie grzbietow oceanicznych,
trzesienia Ziemi, row oceaniczny, ryft

Zderzanie Si€ Phyt: oo

Zdjecia przedstawiajg formy terenu. Rozpoznaj te formy oraz nazwij proces, w wyniku
ktorego powstaly. Uzupelnij tabele.

r Forma terenu Proces rzezbotworczy

PwWINREIZ
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Zadanie 25. (0-2 p.)
Zdjecie przedstawia Wawoz Krolowej Jadwigi w Sandomierzu.

-

Dokoncz zdania. Wybierz odpowiedzi sposréd podanych.

I. Skata, w ktorej zostat wydrazony wawoz jest
A. piaskowiec.
B. piasek.
C. less.
D. wapien.

Il. Waw6z powstal w wyniku
A. erozji wod opadowych.
B. akumulacji wiatrowe;j.
C. erozji lodowcowej.
D. akumulacji rzecznej.

Zadanie 26. (0-2 p.)
Ocen prawdziwos$¢ zdan na podstawie fragmentu siatki kartograficznej. Zaznacz znakiem ,,X”
liter¢ P (zdanie prawdziwe) lub F (zdanie falszywe).

Dhugo$é geograficzna punktu A wynosi 0°. P | F 1607 19707 180° 174 1607
1
Punkty B i D leza na p6tkuli wschodnie;j. P | F 4l B
I:I-ﬂ- 1
Wspdtrzedne geograficzne punktu C to 15°S
o P F 10
I 175°E. - D
Zaden z zaznaczonych punktow nie lezy aqr *
rownoczesnie na potkuli potudniowej P F
i zachodniej.
Zadanie 27. (0-2 p.)
Podkresl oznaczenia, ktore dotyczg szerokosci geograficzne;.
180° 179°N 60°E 90°S
20°S 95°W 60°N 100°N

45°E 70°N 70°W 0°S
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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